
7.1 lexz voyksdu (Overview)

Øep; vkSj lap; dk vè;;u nh gqbZ oLrqvksa esa ls] fcuk mudh lwph cuk,] oqQN oLrq,¡ ysdj
mUgsa O;ofLFkr djus vkSj pquus dh fofHkUu fofèk;ksa ;k izdkjksa dh la[;k fuèkkZfjr djus ls lacafèkr
gksrk gSA oqQN ewyHkwr x.ku rduhoQ gSa tks oLrqvksa dks O;ofLFkr ;k pquus osQ fofHkUu izdkjksa dh
la[;k fuèkkZfjr djus esa mi;ksxh jgrh gSaA nks ewyHkwr x.ku fl¼kar uhps fn;s tk jgs gSaµ

x.ku osQ ewyHkwr fl¼kar

7.1.1 xq.ku fl¼kar (x.ku dk ewyHkwr fl¼kar)
eku yhft, fd dksbZ ?kVuk E osQ ?kfVr gksus osQ fofHkUu izdkj  m gSa rFkk  E osQ ?kfVr gksus osQ izR;sd
izdkj ls tqM+s gq, (;k laxr) ,d vU; ?kVuk F osQ ?kfVr gksus osQ fofHkUu izdkj n gSaA rc] ,d fn;s
gq, Øe esa nksuksa ?kVukvksa osQ ?kfVr gksus osQ oqQy izdkjksa dh la[;k m × n gksrh gSA

7.1.2 ;ksx fl¼kar
;fn dksbZ ?kVuk E osQ ?kfVr gksus osQ fofHkUu izdkj  m gSa rFkk ?kVuk F osQ ?kfVr gksus osQ fofHkUu izdkj
n gSa] rFkk eku yhft, fd ;s nksuksa ?kVuk,¡ lkFk&lkFk ?kfVr ugha gks ldrh gSa] rks E ;k F osQ ?kfVr
gksus osQ oqQy izdkjksa dh la[;k m + n gksrh gSA

7.1.3  Øep; % Øep; oLrqvksa dh ,d fuf'pr Øe esa O;oLFkrk gksrh gSA
7.1.4  fofHkUu oLrqvksa dk Øep; %  n oLrqqvksa esa ls lHkh oLrqvksa dks ,d lkFk ysdj] muosQ
Øep;ksa dh la[;k  nP

n
 fuEufyf[kr ls izkIr gksrh gS%

P
n

n n= , ... (1)

tgk¡ n  = n(n – 1) (n – 2) ... 3.2.1 gS] ftls Øexqf.kr n ;k  n Øexqf.kr i<+rs gSaA bls n!Hkh
fy[krs gSaA

n oLrqvksa esa ls r oLrq,¡ ,d lkFk ysdj] muosQ Øep;ksa dh la[;k nP
r
 fuEufyf[kr ls izkIr gksrh gS%

nP
r
 = 

n
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tgk¡ 0 ≤ r ≤ n gSA ge ;g eku ysrs gSa fd 0 1=

vè;k; 7
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7.1.5  tc oLrqvksa dh iqujko`fÙk dh vuqefr gS %  n oLrqvksa esa ls] lHkh dks ,d lkFk ysdj]
Øep;ksa dh la[;k] tc oLrqvksa dh iqujko`fÙk dh vuqefr gks] nn gksrh gSA n oLrqvksa esa ls r oLrqvksa
dks ,d lkFk ysdj Øep;ksa dh la[;k] tc oLrqvksa dh iqujko`fÙk dh vuqefr gks] nr gksrh gSA

7.1.6  Øep; tc oLrq,¡ fHkUu&fHkUu ugha gSa   %  n oLrqvksa osQ Øep;ksa dh la[;k] tc p
1
 oLrq,¡

,d izdkj dh gSa]  p
2
 oLrq,¡ nwljs izdkj dh gSa] ..., p

k
 oLrq,¡ kosa izdkj dh gSa rFkk 'ks"k ;fn dksbZ

gks rks fofHkUu izdkjksa dh gSa]
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gksrh gSA

7.1.7  lap; % vusd voljksa ij] gekjh #fp O;ofLFkr djus esa u gksdj osQoy n  oLrqvksa esa ls
r oLrq,¡ pquus esa gh jgrh gSA ,d lap; nh gqbZ oLrqvksa esa ls oqQN ;k lHkh dks pquuk gksrk gS] tgk¡
pquus osQ Øe dk dksbZ egÙo ugha gksrk gSA n oLrqvksa esa ls r oLrqvksa osQ pquus osQ fofHkUu izdkjksa
dh la[;k nC

r
 fuEufyf[kr ls nh tkrh gS%

nC
r
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fVIif.k;k¡
1. Øep; dk iz;ksx dhft,] ;fn fdlh leL;k esa oLrqvksa dks O;ofLFkr djus dh la[;k Kkr

djuh gS rFkk fofHkUu Øeksa dks è;ku esa j[kk tkuk gSA
2. lap; dk iz;ksx dhft,] ;fn fdlh leL;k esa oLrqvksa dks pquus osQ izdkjksa dh la[;k Kkr

djuh gS rFkk pquus osQ Øe dks è;ku esa ugha j[kuk gSA

7.1.8 oqQN egÙoiw.kZ ifj.kke

eku yhft, n vkSj r èkukRed iw.kk±d gSa] rkfd r ≤ n gSA
(i) nC

r
 = nC

n – r

(ii) nC
r
 + nC

r  – 1 
= n + 1C

r

(iii) n n – 1C
r – 1

  = (n – r + 1) n C
r  – 1

7.2  gy fd, gq, mnkgj.k

y?kq mÙkjh; iz'u (S.A.)

mnkgj.k 1 fdlh d{kk esa 27 yM+osQ vkSj 14 yM+fd;k¡ gSaaA fdlh dk;ZØe osQ fy,] d{kk dk
izfrfufèkRo djus osQ fy, f'k{kd dks 1 yM+osQ vkSj 1 yM+dh dk pquko djuk pkgrk gSA f'k{kd
;g pquko fdrus izdkj ls dj ldrk gS\

gy  ;gk¡ f'k{kd dks nks lafØ;k,¡ djuh gSa%

(i) 27 yM+dksa esa ls 1 yM+dk pquukA (ii) 14 yM+fd;ksa esa ls 1 yM+dh pquukA
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buesa ls igyh 27 fofèk;ksa ;k izdkjksa ls rFkk nwljh lafØ;k 14 izdkjksa ls dh tk ldrh gSA
vr%] x.ku osQ ewyHkwr fl¼kar }kjk] fofèk;ksa ;k izdkjksa dh oqQy la[;k = 27 × 14 = 378

mnkgj.k 2

(i) 99 vkSj 1000 osQ chp ,slh fdruh la[;k,¡ gSa] ftuosQ bdkbZ osQ LFkku ij vad 7 gS\

(ii) 99 vkSj 1000 osQ chp ,slh fdruh la[;k, gSa ftuesa de ls de ,d vad 7 gS\

gy

(i) loZizFke è;ku nhft, fd bu lHkh la[;kvksa esa rhu vad gSaA bdkbZ osQ LFkku ij 7 gSA chp
okyk vad 10 vadksa esa ls 0 ls 9 dksbZ vad gks ldrk gSA lkS osQ LFkku ij 9 vadksa esa ls
1 ls 9 dksbZ Hkh vad gks ldrk gSA vr%] x.ku osQ ewyHkwr fl¼kar }kjk 99 vkSj 1000 osQ
chp 10 × 9 = 90 la[;k,¡ gksaxh ftuosQ bdkbZ osQ LFkku ij 7 gksxkA

(ii) rhu vadksa dh oqQy la[;k,¡ ftuesa de ls de ,d vad 7 gS ¾ (rhu vadksa dh oqQy
la[;k,¡) µ(rhu vadksa dh dqy la[;k,¡ ftuesa 7 ugha gS)A
= (9 × 10 × 10) – (8 × 9 × 9)

= 900 – 648 = 252

mnkgj.k 3  uhps fn;k gqvk vkjs[k fuEufyf[kr nks izfrcaèkksa osQ varxZr fdrus izdkj ls jaxk tk ldrk gS\

(i) izR;sd NksVs f=kHkqt dks rhu jaxksa yky] uhyk ;k gjk esa ls fdlh ,d jax ls jaxk tkuk gSA
(ii) fdUgha nks vklUu {ks=kksa esa ,d gh jax u gksA

gy  ;s izfrcaèk rHkh larq"V gksrs gSa tc ge Bhd bl izdkj ls djrs gSaa% igys chp okys f=kHkqt dks
rhuksa jaxksa esa ls fdlh ,d jax ls jax nhft,A blosQ ckn 'ks"k rhu f=kHkqtksa dks 'ks"k nks jaxksa esa ls fdlh
,d jax ls jax nhft,A
x.ku osQ ewyHkwr fl¼kar }kjk] bldks jaxus osQ izdkjksa dh oqQy la[;k = 3 × 2 × 2 × 2 = 24

mnkgj.k 4  5 cPpksa dks ,d iafÙkQ esa fdl izdkj O;ofLFkr fd;k tk ldrk gS] rkfd

(i) nks fo'ks"k cPps lnSo lkFk&lkFk jgsa\ (ii) nks fo'ks"k cPps lkFk&lkFk dHkh u jgssa
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gy

(i) ge 2 fo'ks"k cPpksa dks ,d eku dj O;oLFkkvksa ij fopkj djrs gSa vkSj blhfy, 'ks"k 4 cPps
4! ¾ 24 izdkj ls O;ofLFkr fd;s tk ldrs gSaA iqu%] ;s nksuksa fo'ks"k cPps ijLij nks izdkjksa
ls O;ofLFkr fd;s tk ldrs gSaA vr%] O;ofLFkr djus osQ oqQy izdkj  24 × 2 = 48 gSaA

(ii) ik¡p cPpksa osQ oqQy 5! = 120 Øep;ksa esa ls 48 esa nks fo'ks"k cPps lnSo lkFk&lkFk gSaA vr%]
'ks"k 120 – 48 = 72 Øep;ksa esa ;s nksuksa fo'ks"k cPps dHkh Hkh lkFk&lkFk ugha jgsaxsA

mnkgj.k 5  ;fn 'kCn AGAIN osQ v{kjksa osQ lHkh Øep;ksa dks mlh Øe esa O;ofLFkr fd;k tk;s]
tSls fd ,d 'kCndks'k esa vkrs gSa] rks 49ok¡ 'kCn D;k gS\

gy%  v{kj A ls izkjaHk djus ij] vU; pkj v{kjksa dks O;ofLFkr djus osQ  4! = 24 izdkj gSaA
;s izFke 24 'kCn gksaxsA blosQ ckn] G ls izkjaHk djrs gq,]  A, A, I vkSj N dks O;ofLFkr djus osQ

izdkj 
4!

12
2!1!1!

=  gSaA ;s vxys 12 'kCn gSaA blosQ ckn 37ok¡ 'kCn I ls izkjaHk gksxkA I ls izkjaHk

djrs gq,] ;gk¡ iqu% 12 'kCn gSaA blls vc rd oqQy 48 'kCn gks tkrs gSaA vr%] 49ok¡ 'kCn
NAAGI gSA

mnkgj.k 6  ,d lsYI+kQ ij 3 xf.kr] 4 bfrgkl] 3 jlk;u vkSj 2 tSfodh dh iqLrosaQ fdrus izdkjksa
ls O;ofLFkr dh tk ldrh gSa ;fn ,d gh fo"k; dh lHkh iqLrosaaQ ,d lkFk jgsa\

gy  loZizFke ge ,d gh fo"k; dh iqLrdksa dks ,d bdkbZ ekurs gSaA bl izdkj] ;gk¡ 4 bdkb;k¡
gSa] ftUgsa 4! ¾ 24 izdkjksa ls O;ofLFkr fd;k tk ldrk gSA vc izR;sd O;oLFkk esa] xf.kr dh iqLrosaQ
3! izdkj ls O;ofLFkr dh tk ldrh gSaa] bfrgkl dh iqLrosaQ 4! izdkj ls] jlk;u dh iqLrosaQ 3!
izdkj ls rFkk tSfodh dh iqLrosaQ 2! izdkj ls O;ofLFkr dh tk ldrh gSaA vr%] O;ofLFkr djus
osQ oqQy izdkjksa dh la[;k = 4! × 3! × 4! × 3! × 2! = 41472 gSA

mnkgj.k 7  fdlh fo|kFkhZ dks 10 iz'uksa osQ mÙkj nsus gSa] tcfd mls izR;sd Hkkx A vkSj B esa  ls
de ls de 4 iz'u pquus gSaaA ;fn Hkkx A esa 6 iz'u gSa vkSj Hkkx B esa 7 iz'u gSa] rks og fo|kFkhZ
fdrus izdkj ls 10 iz'u pqu ldrk gS\

gy%  laHkkouk,¡ bl izdkj gSa%

Hkkx A esa ls 4 vkSj Hkkx B esa ls 6

;k Hkkx A esa ls 5 vkSj Hkkx B esa ls 5

;k Hkkx A esa ls 6 vkSj Hkkx B esa ls 4

vr%] vHkh"V izdkjksa dh la[;k gS%
6C

4
 × 7C

6
 + 6C

5
 × 7C

5
 + 6C

6
 × 7C

4

= 105 + 126 + 35 = 266
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nh?kZ mÙkjh; iz'u (L.A.)

mnkgj.k  8  eku yhft, fd m iq#"k vkSj n efgykvksa dks ,d iafDr esa bl izdkj cSBk;k tkuk
gS fd dksbZ nks efgyk,¡ lkFk&lkFk u jgsaA ;fn m > n gS] rks n'kkZb, fd mudks cSBk;s tkus osQ izdkjksa

dh la[;k 
!( 1)!

( 1)!

m m

m n

+

− +
 gSA

gy eku yhft, fd iq#"k (M) viuh lhV igys ys ysrs gSaA mUgsa mP
m
 izdkj ls cSBk;k tk ldrk

gS] tSlk fd uhps nh vkÑfr esa n'kkZ;k x;k gS
   M      M      ...      M   

                                       igyk nwljk mok¡
mijksDr vkÑfr ls vki ns[k ldrs gSa fd efgykvksa osQ fy, ;gk¡ (m + 1) LFkku gSaA ;g fn;k

gS fd  m > n gS vkSj dksbZ nks efgyk,¡ lkFk&lkFk ugha cSB ldrh gSaA vr% n efgyk,¡ viuh lhV
(m + 1)P

n
 izdkj ls ys ldrh gSa vkSj blhfy;s cSBus osQ oqQy izdkjksa dh la[;k bl izdkj gks ftlesa

dksbZ nks efgyk,¡ lkFk&lkFk u cSBsa

(mP
m
) × (m + 1P

n
) = 

!( 1)!

( 1)!

m m

m n

+

− +

mnkgj.k 9  fdlh flusek gkWy esa rhu naiÙkh&;qXeksa dks ,d iafDr esa cSBkuk gS ftlesa 6 lhVsa gSA
;fn ;qXeksa dks ,d nwljs ls vyx cSBuk gS] rks mUgsa fdrus izdkj ls cSBk;k tk ldrk gS\ muosQ
cSBus osQ izdkjksa dh la[;k ml fLFkfr osQ fy, Hkh Kkr dhft,] tc lHkh efgyk,¡ ,d lkFk
cSBrh gSaA
gy  vkb, naiÙkh&;qXeksa dks S

1
, S

2 
vkSj S

3 
ls O;Dr djsa] tgk¡ izR;sd ;qXe dks ,d ,dy bdkbZ ekuk

x;k gS] tSlk fd uhps vkÑfr esa n'kkZ;k x;k gS%

igyk nwljk rhljk

rc ;qXeksa osQ cSBus osQ izdkjksa dh la[;k rkfd os ,d nwljs ls vyx cSBsa ¾ 3! ¾ 6
iqu% izR;sd ;qXe ijLij 2! izdkjksa ls cSB ldrk gSA vr%] cSBus osQ oqQy izdkjksa dh la[;k

rkfd ;qXe ,d&nwljs ls vyx cSBsa  = 3! × 2! × 2! × 2! = 48

iqu%] ;fn rhuksa efgyk,¡ ,d lkFk cSBrh gSa] rks vko';d gS fd rhuksa iq#"kksa dks ,d lkFk cSBuk
gksxkA lkFk gh] iq#"k vkSj efgyk,¡ ijLij 2! izdkjksa ls cSB ldrs gSaA vr%] mu izdkjksa dh la[;k
tc lHkh efgyk,¡ ,d lkFk cSBrh gSa = 3! × 3! × 2! = 72

mnkgj.k 10  ,d NksVs xk¡o esa] oqQy 87 ifjokj gSa ftuesa ls 52 ifjokjkssa esa vfèkdre 2 cPps gSaA
,d xzkeh.k fodkl ;kstuk esa] lgk;rk osQ fy, 20 ifjokjksa dk p;u fd;k tkuk gS] ftuesa ls de
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ls de 18 ifjokj vfèkdre 2 cPpksa okys gksus pkfg,A ;g fodYi fdrus izdkjksa ls fd;k tk
ldrk gS\

gy  ;g fn;k gS fd 87 ifjokjksa esa ls 52 ifjokj ,sls gSa ftuesa vfèkdre 2 cPps gSaA vr%] 'ks"k
35 ifjokj vU; izdkj osQ gSaA iz'ukuqlkj] xzkeh.k fodkl ;kstuk osQ varxZr 20 ifjokj lgk;rk osQ
fy, pqus tkus gSa] ftuesa de ls de 18 ifjokj vfèkdre 2 cPpksa okys gksus pkfg,A vr%]laHkkfor
fodYiksa dh la[;k fuEufyf[kr gS%

52C
18

 × 35C
2
(18 ifjokj vfèkdre 2 cPpksa okys vkSj 2 vU; izdkj osQ ifjokj)

52C
19

 × 35C
1
(19 ifjokj vfèkdre 2 cPpksa okys vkSj 1 vU; izdkj dk ifjokj)

52C
20

(lHkh 20 ifjokj vfèkdre 2 cPpksa okys)

vr%] laHko fodYiksa dh oqQy la[;k gS
52C

18
 × 35C

2
 + 52C

19
 × 35C

1
 + 52C

20

mnkgj.k 11  ,d yM+osQ osQ ikl 3 ykbcszjh fVdV gSa rFkk ykbcszsjh esa mldh #fp dh 8 iqLrosaQ
gSaA bu 8 esa ls og xf.kr Hkkx II rc rd ugha ysuk pkgrk tc rd fd xf.kr Hkkx&I Hkh u ys
yh tk,A og ykbczsjh ls rhu iqLrosaQ fdrus izdkj ls ys ldrk gS\

gy  vkb, fuEufyf[kr fLFkfr;ksa dks ysa%

fLFkfr (i)  og yM+dk xf.kr Hkkx&II ysrk gSA rc] og xf.kr Hkkx&I Hkh ysxkA vr%] laHko fodYiksa
dh la[;k 6C

1
 = 6 gSA

fLFkfr (ii) og yM+dk xf.kr Hkkx&II ugha ysrk gSA rc laHko fodYiksa dh la[;k  7

3C = 35

vr%] fodYiksa dh oqQy la[;k 35 + 6 = 41 gSA

mnkgj.k 12  n fofHkUu oLrqvksa esa r oLrq,¡ ,d lkFk ysdj Øep;ksa dh la[;k Kkr dhft,] ftlls
nks fo'ks"k oLrq,¡ ,d lkFk jgsaA

gy  nks fo'ks"k oLrqvksa okys ,d caMy dks r LFkkuksa ij (r – 1) fofèk;ksa ls j[kk tk ldrk gS (D;ksa\)

rFkk caMy dh nksuksa oLrq,¡ Lo;a 2  izdkj ls O;ofLFkr dh tk ldrh gSaA vc (n – 2) oLrq,¡

(r – 2) LFkkuksa ij  n –2P
r  –2

] izdkjksa ls O;ofLFkr dh tk,axhA

bl izdkj] x.ku osQ ewyHkwr fl¼kar osQ iz;ksx }kjk] Øep;ksa dh okafNr la[;k¾
2

22 ( 1) P
n

rr
−

−
⋅ − ⋅  gksxhA
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oLrqfu"B iz'u

uhps fn;s gq, mnkgj.kksa esa] muosQ lEeq[k fn;s pkjksa fodYiksa esa ls lgh mÙkj pqfu, (M.C.Q.)

mnkgj.k 13 A vkSj B osQ chp pkj cl ekxZ gSa rFkk B vkSj C osQ chp rhu cl ekxZ gSaA ,d O;fDr
B ls gksdj A ls C rd tkus esa cl }kjk jkmaM ;k=kk (round trip), vFkkZr~ vkus&tkus dh ;k=kk dj
ldrk gSA ;fn og ,d cl ekxZ dk ,d ls vfèkd ckj iz;ksx ugha djuk pkgrk gS] rks og vkus&tkus
dh ;k=kk fdruh fofèk;ksa ls dj ldrk gS\

(A) 72 (B) 144 (C) 14 (D) 19

gy  (A) lgh mÙkj gSA uhps nh vkÑfr esa] A ls B rd

A B C

4 cl ekxZ gSa vkSj B ls C rd 3 ekxZ gSaA vr%] A ls C rd tkus osQ fy,] 4 × 3 = 12 izdkj ;k
fofèk;k¡ gSaA ;g vkus&tkus dh ;k=kk gS] blfy, og O;fDr C ls A, B ls gksdj okil Hkh tk,xkA
;g izfrcaèk gS fd og C ls B vkSj fiQj B ls A mlh cl ekxZ ls ;k=kk ugha dj ldrk ftlls
og x;k Fkk] vFkkZr~ og mldk ,d ls vfèkd ckj iz;ksx ugha dj ldrkA vr%] okilh ;k=kk osQ
fy,] 2 × 3 = 6 fofèk;k¡ gSaA vr%] okafNr fofèk;ksa dh oqQy la[;k = 12 × 6 = 72.

mnkgj.k 14  7 iq#"k vkSj 5 efgykvksa esa ls 3 iq#"k vkSj 2 efgykvksa okyh ,d desVh fuEufyf[kr
esa ls fdrus izdkj ls cuk;h tk ldrh gSa\

(A) 45 (B) 350 (C) 4200 (D) 230

gy  (B) lgh mÙkj gSA 7 iq#"kksa esa ls 3 iq#"k 7

3
C  izdkj ls pqus tk ldrs gSa rFkk 5 efgykvksa esa

ls 2 efgyk,¡ 5

2
C  izdkj ls pquh tk ldrh gSaA vr%] desVh pquus osQ izdkjksa dh la[;k
7 5

3 2C C×  = 350 gSA

mnkgj.k 15  'kCn ‘EAMCOT’ osQ lHkh v{kjksa dks fofHkUu laHko izdkjksa ls O;ofLFkr fd;k tkrk
gSA ,slh O;oLFkkvksa osQ oqQy izdkjksa] ftuesa dksbZ Hkh nks Loj lkFk&lkFk ugha gksaxs] dh la[;k gS

(A) 360 (B) 144 (C) 72 (D) 54

gy  (B) lgh mÙkj gSA ge tkurs gSa fd ;gk¡ 3 O;atu gSa vkSj 3 Loj  E, A vkSj O gSaA D;ksafd fdUgha
Hkh nks Lojksa dks ,d lkFk ugha jguk gS] vr% buosQ LFkku 'X' ls vafdr fd;s x;s gSa%  X M

X C X T X ;s Loj 4P
3
 izdkj ls O;ofLFkr fd;s tk ldrs gSa rFkk 3 O;atu 3  izdkj ls O;ofLFkr

fd, tk ldrs gSaA vr%] izdkjksa dh okafNr la[;k = 3! × 4P
3
 = 144.

mnkgj.k 16  o.kZekyk osQ 10 fofHkUu v{kj fn;s gq, gSaA bu fn;s gq, v{kjksa ls 5 v{kjksa okys 'kCn
cuk;s tkrs gSa rc mu 'kCnksa dh la[;k] ftuesa de ls de ,d v{kj dh iqujko`fÙk gksxhA
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(A) 69760 (B) 30240 (C) 99748 (D) 99784

gy  (A) lgh fodYi gSA 5 v{kjksa okys 'kCnksa dh la[;k (tcfd ,d v{kj dh iqujko`fÙk gks ldrh
gS)  = 105 A iqu%] 5 fHkUu&fHkUu v{kjksa okys 'kCnksa dh la[;k ¾ 10P

5
 vr%] ok¡fNr 'kCnksa dh la[;k

= oqQy 'kCn µ mu 'kCnksa dh la[;k ftuesa fdlh v{kj dh iqujko`fÙk u gks
= 105 –  10P

5
 = 69760

mnkgj.k 17  fofHkUu jaxksa osQ 6 >aMksa esa ls ,d ;k vfèkd >aMksa dk iz;ksx djrs gq,] fn;s tk ldus
okys laosQrksa dh la[;k gSµ

(A) 63 (B) 1956 (C) 720 (D) 21

gy  lgh mÙkj B gSA
,d >aMs osQ iz;ksx ls fn;s tk ldus okys laosQrksa dh la[;k = 6P

1
 = 6

nks >aMksa osQ iz;ksx ls fn;s tk ldus okys laosQrksa dh la[;k = 6P
2
 = 30

rhu >aMksa osQ iz;ksx ls fn;s tk ldus okys laosQrksa dh la[;k = 6P
3
 = 120

pkj >aMksa osQ iz;ksx ls fn;s tk ldus okys laosQrksa dh la[;k = 6P
4
 = 360

ik¡p >aMksa osQ iz;ksx ls fn;s tk ldus okys laosQrksa dh la[;k = 6P
5
 = 720

N% >aMksa osQ iz;ksx ls fn;s tk ldus okys laosQrksa dh la[;k = 6P
6
 = 720

vr%] ,d le; ij ,d ;k vfèkd >aMksa dk iz;ksx djrs gq, fn;s tk ldus okys laosQrksa dh oqQy la[;k

6 + 30 + 120 + 360 + 720 + 720 = 1956 (;ksx fl¼kar osQ iz;ksx ls)
mnkgj.k 18  fdlh ijh{kk esa] rhu cgq&fodYih; iz'u gSa rFkk ,sls izzR;sd iz'u esa pkj fodYi
gSaaA mu fofèk;ksa dh la[;k] ftuls dksbZ fo|kFkhZ lHkh mÙkj lgh djus esa vliQy jgsxk] gS%

(A) 11 (B) 12 (C) 27 (D) 63

gy  lgh fodYi (D) gSA ;gk¡ rhu cgq fodYih; iz'u gSa] ftuesa ls izR;sd esa pkj laHko mÙkj gSaA
vr%] laHko mÙkjksa dh oqQy la[;k = 4 × 4 × 4 = 64 bu laHko mÙkjksa esa ls osQoy ,d gh izdkj
osQ lHkh mÙkj lgh gks ldrs gSaA vr%] mu fofèk;ksa dh la[;k] ftuesa dksbZ fo|kFkhZ lHkh mÙkj lgh
nsus esa vliQy jgsxk = 64 – 1 = 63

mnkgj.k 19  ljy js[kk,¡ l
1
, l

2
 vkSj l

3
 ,d gh ry esa gSa vkSj lekarj gSaA l

1 
ij oqQy m fcanq] l

2 
ij

oqQy n fcanq vkSj l
3 
ij oqQy k fcanq fy;s tkrs gSaA bu fcanqvksa dks 'kh"kZ ysrs gq, cuk;s tk ldus okys

f=kHkqtksa dh vfèkdre la[;k gSµ
(A) (m + n + k)C

3
(B) (m + n + k)C

3
 – mC

3
 – nC

3
 – kC

3

(C) mC
3
 + nC

3
 + kC

3
(D) mC

3
 × nC

3
 × kC

3

gy  (B) lgh mÙkj gSA ;gk¡ oqQy (m + n + k) fcanq gSa] ftUgsa (m + n + k)C
3
 f=kHkqt nsus pkfg,A ijarq

l
1
 ij fLFkr m fcanqvksa esa ls 3 fcanq ,d lkFk ysus ij] mC

3
 lap; cusaxs] ftuls dksbZ f=kHkqt izkIr

ugha gksxkA blh izdkj nC
3
 vkSj kC

3
 f=kHkqt Hkh izkIr ugha gksaxsA vr%] f=kHkqtksa dh okafNr la[;k

¾ (m + n + k)C
3 

– mC
3
 – nC

3 
– kC

3
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7.3 iz'ukoyh

y?kq mÙkjh; iz'u

1. vkB oqQflZ;ksa dks la[;k 1 ls 8 rd vafdr fd;k x;k gSA nks efgyk,¡ vkSj 3 iq#"k buesa
ls ,d&,d oqQlhZ ij cSBuk pkgrs gSaA igys efgyk,¡ 1 ls 4 vafdr oqQflZ;ksa ij cSBus dk
p;u djrh gS rFkk ckn esa iq#"k 'ks"k oqQflZ;ksa ij cSBus dk p;u djrs gSaA laHko O;oLFkkvksa
dh oqQy la[;k Kkr dhft,A
[laosQr: 1 ls 4 rd vafdr oqQflZ;ksa ij 2 efgyk,¡ 4P

2
 izdkj ls cSB ldrh gSA 3 iq#"k 'ks"k

oqQflZ;ksa ij 6P
3
 izdkj ls cSB ldrs gSaA]

2. ;fn 'kCn RACHIT osQ v{kjksa dks lHkh ,sls laHko izdkjksa ls O;ofLFkr fd;k tkrk gS] tSls
os 'kCndks'k esa fy[ks gksrs gSa] rc bl O;oLFkk esa RACHIT dkSu ls LFkku ij jgsxk\
[laosQr% izR;sd fLFkfr esa A, C, H, vkSj I ls izkjaHk gksus okys 'kCnksa dh la[;k 5! gSA]

3. ,d izR;k'kh dks 12 iz'uksa esa ls 7 iz'uksa osQ mÙkj nsus gSa] tks nks lewgksa esa gSa izR;sd lewg esa
6 iz'u gSaA og fdlh Hkh lewg esa ls 5 iz'uksa ls vfèkd iz'u ugha dj ldrk gSA iz'uksa dks
djus osQ fofHkUu izdkjksa dh la[;k Kkr dhft,A

4. ,d ry esa fn;s 18 fcanqvksa esa ls] osQoy ik¡p fcanqvksa dks NksM+dj tks lajs[k gS] dksbZ Hkh rhu fcanq
,d gh js[kk esa ugha gSaA bu fcanqvksaa dks feykus ls cuus okyh js[kkvksa dh la[;k Kkr dhft,A
[laosQr: ljy la[;kvksa dh la[;k = 18C

2
 – 5C

2
 + 1]

5. ge 8 O;fDr;ksa eas ls 6 O;fDr pquuk pkgrs gSa] ijarq ;fn O;fDr A pquk tkrk gS] rks O;fDr
B Hkh pquk tkuk pkfg,A ;g p;u fdruh fofèk;ksa ls fd;k tk ldrk gS\

6. 12 O;fDr;ksa esa ls 5 O;fDr;ksa dh desVh ,d vè;{k osQ lkFk fdrus izdkj ls pquh tk
ldrh gS\
[laosQr: vè;{k 12 izdkj ls pquk tk ldrk gS rFkk 'ks"k dks 11C

4 
izdkj ls pquk tk ldrk gSA]

7. fdruh vkWVkseksckby ykblsal IysVsa cuk;ha tk ldrh gSa] ;fn izR;sd IysV esa nks fHkUu v{kj
gSa vkSj muosQ ckn rhu fHkUu&fHkUu vad vkrs gSa\

8. ,d FkSys esa 5 dkyh vkSj 6 yky xsansa gSaaA bl FkSys esa 2 dkyh vkSj 3 yky xsansa fudkyus
dh fofHkUu fofèk;ksa dh la[;k Kkr dhft,A

9. n fHkUu oLrqvksa esa ls r oLrq,¡ ,d lkFk ysdj cuus okys Øep;ksa dh la[;k Kkr dhft,]
ftuesa 3 fo'ks"k oLrq,¡ ,d lkFk jguh pkfg,aA

10. 'kCn ‘TRIANGLE’ osQ v{kjksa ls oqQy cuk;s tk ldus okys 'kCnksa dh la[;k Kkr dhft,]
rkfd dksbZ Hkh Loj ,d lkFk u jgsA

11. 6000 ls cM+s vkSj 7000 ls NksVs mu èkukRed iw.kk±dksa dh la[;k Kkr dhft,] tks 5 ls
foHkkT; gSa] tcfd fdlh Hkh vad dh iqujko`fÙk u gksA
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12. 10 O;fDr;ksa osQ uke  P
1
, P

2
, P

3
, ... P

10 
gSaA bu 10 O;fDr;ksa esa ls 5 O;fDr;ksa dks ,d iafÙkQ

esa O;ofLFkr djuk gS] rkfd izR;sd O;oLFkk esa P
1
 jgs rFkk  P

4
 vkSj P

5
 u jgsaA ,slh lHkh laHko

O;oLFkkvksa dh la[;k Kkr dhft,A
[laosQr: O;oLFkkvksa dh ok¡fNr la[;k = 7C

4
 × 5!]

13. ,d gkWy esa 10 ySEi gSaA buesa ls izR;sd dks Lora=k :i ls ^fLop vkWu* fd;k tk ldrk
gSA mu fofèk;ksa dh la[;k Kkr dhft, ftuls ml gkWy dks izdkf'kr fd;k tk ldrk gSA
[laosQr: ok¡afNr la[;k = 210  – 1]

14. ,d ckWDl esa] nks lisQn] rhu dkyh vkSj pkj yky xsansa gSaA bl ckWDl esa ls rhu xsan fdrus
izdkj ls fudkyh tk ldrh gSa] ;fn buessa de ls de 1 dkyh xsan vo'; gksA
[laosQr: izdkjksa dh ok¡fNr la[;k = 3C

1
 × 6C

2
 + 3C

2
 × 6C

2
 + 3C

3
]

15. ;fn nC
r – 1

 = 36, nC
r
 = 84 vkSj nC

r + 1
 = 126] rks rC

2 
Kkr dhft,A

[laosQr: ok¡fNr la[;k 
1 –1

C C

C C
+

n n
r r

n n
r r

vkjS  dk iz;ksx djrs gq,]  r dk eku Kkr djus osQ fy,

lehdj.k cukb,A]
16. vad 3] 5] 7] 8 vkSj 9 ls cuk;s tk ldus okys 7000 ls cM+s iw.kk±dksa dh la[;k Kkr dhft,

ftuesa fdlh Hkh vad dh iqujko`fÙk u gksA
[laosQr: 7000 ls cM+s pkj vadksa osQ vfrfjDr] ik¡p vadksa ls cus lHkh iw.kk±d 7000 ls cM+s
gksaxsA]

17. ;fn ,d ry esa 20 js[kk,¡ ,slh [khaph tk,¡ fd buesa ls dksbZ nks lekarj u gksa vkSj dksbZ Hkh
rhu laxkeh u gksa] rks os ijLij fdrus fcanqvksa ij izfrPNsn djsaxh\

18. fdlh 'kgj esa] lHkh VsyhiQksu uacj 6 vadksa osQ gSa_ ftuesa izFke nks vad 41 ;k 42 ;k 46
;k 62 gSa rks fdrus VsyhiQksu uEcjksa esa lHkh 6 vad fHkUu&fHkUu gSa\

19. ,d ijh{kk esa] ,d fo|kFkhZ dks 5 iz'uksa esa ls 4 iz'uksa osQ mÙkj nsus gSaA ijarq iz'u 1 vkSj 2 vfuok;Z
gSA mu fofèk;ksa dh la[;k Kkr dhft, ftuls og fo|kFkhZ mÙkj nsus osQ fodYi pqu ldrk gSA

20. ,d mÙky cgqHkqt osQ 44 fod.kZ gSaA mldh Hkqtkvksa dh la[;k Kkr dhft,A
[laosQr: n Hkqtkvksa okys cgqHkqt esa fod.kks± dh la[;k (nC

2
 – n) gksrh gSA]

nh?kZ mÙkjh; iz'u (L.A.)

21. 18 pwgksa dks nks izk;ksfxd lewgksa vkSj ,d fu;a=k.k lewg esa j[kk tkrk gS] tcfd lHkh lewg
leku :i ls fo'kky gSaA ;s pwgs bu lewgksa esa fdrus izdkj ls j[ks tk ldrs gSa\

22. ,d FkSys esa 6 lisQn oaQps vkSj 5 yky oaQps gSaA bl FkSys esa ls pkj oaQps fudkyus dh oqQy
fofèk;k¡ Kkr dhft,] ;fn (a) os fdlh Hkh jax osQ gksa] (b) nks lisQn vkSj nks yky jax osQ
gksa rFkk (c) ;s lHkh ,d gh jax osQ gksaA



124    iz'u izn£'kdk

23. 16 f[kykfM+;ksa esa ls 11 f[kykfM+;ksa dh fdruh iqQVckWy Vhesa pquh tk ldrh gSa\ buesa ls
fdruh Vheksa esa]

(i) 2 fo'ks"k f[kykM+h lfEefyr gksaxs\
(ii) 2 fo'ks"k f[kykM+h Vhe ls ckgj gksaxs\

24. 11 fo|kfFkZ;ksa okyh ,d [ksy&owQn Vhe cuk;h tkuh gS] ftlesa d{kk XI ls de ls de
5 vkSj d{kk XII ls de ls de 5 fo|kFkhZ fy;s tkus pkfg,A ;fn bu d{kkvksa esa ls izR;sd
esa 20 fo|kFkhZ gSa] rks ;g Vhe fdrus izdkj ls cuk;h tk ldrh gS\

25. fdlh lewg esa 4 yM+osQ vkSj 7 yM+fd;k¡ gSaA buls 5 lnL;ksa okyh ,d Vhe fdl izdkj
cukbZ tk ldrh gS] ;fn Vhe esa

(i) dksbZ yM+dh ugha gS\
(ii) de ls de ,d yM+dk vkSj ,d yM+dh gS\
(iii) de ls de rhu yM+fd;k¡ gSa\

oLrqfu"B iz'u
iz'u 26 ls 40 esa] fn;s gq, pkj fodYiksa esa ls lgh mÙkj pqfu, (M.C.Q)

26. ;fn  nC
12

 = nC
8 
rks n cjkcj gS

(A) 20 (B) 12 (C) 6 (D) 30

27. ;fn ,d flDosQ dks 6 ckj mNkyk tkrk gS rks laHko ifj.kkeksa dh la[;k gS
(A) 36 (B) 64 (C) 12 (D) 32

28. vad 2] 3] 4 vkSj 7 dks osQoy ,d ckj iz;ksx djrs gq, buls pkj vadksa dh cuk;h tk
ldus okyh fofHkUu la[;kvksa dh oqQy la[;k gS
(A) 120 (B) 96 (C)  24 (D) 100

29. vad 3] 4] 5 vkSj 6 dks ,d lkFk ysdj mudh lgk;rk ls cuk;h tk ldus okyh lHkh
la[;kvksa osQ bdkbZ osQ LFkku osQ vadksa dk ;ksx gS
(A)  432 (B)  108 (C)  36 (D) 18

30. 4 Loj vkSj 5 O;atuksa esa ls 2 Loj vkSj 3 O;atu ysdj cuk;s tk ldus okys 'kCnksa dh oqQy
la[;k cjkcj gS
(A) 60 (B) 120 (C) 7200 (D) 720

31. vad 0] 1] 2] 3] 4 vkSj 5 dk fcuk iqujko`fÙk osQ iz;ksx djus ij] 3 ls foHkkT; ik¡p vadksa
dh la[;k cuk;h tkrh gSA ,slk djus osQ izdkjksa dh oqQy la[;k gS
(A) 216 (B) 600 (C) 240 (D) 3125

[laosQr: ik¡p vadksa dh la[;k,¡ vad 0]1] 2] 4] 5 ;k vad] 1] 2] 3] 4] 5 dk iz;ksx djosQ
cuk;h tk ldrh gS] D;ksafd bu fLFkfr;ksa eas vdksa dk ;ksx 3 ls foHkkT; gSA]
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32. ,d dejs esa izR;sd O;fDr izR;sd vU; O;fDr ls gkFk feykrk gSA oqqQy 66 gkFk feyk;s
x;s  gSaA bl dejs esa O;fDr;ksa dh la[;k gS
(A) 11 (B) 12 (C) 13 (D) 14

33. 12 fcanqvksa osQ ,d leqPp; osQ fcanqvksa dks 'kh"kZ ekurs gq,] ftuesa ls 7 fcanq ,d gh js[kk
esa gSa] cuk;s tk ldus okys f=kHkqtkvksa dh la[;k gS
(A) 105 (B) 15 (C) 175 (D) 185

34. pkj lekarj js[kkvksa okys ,d leqPp; dh js[kkvksa }kjk rhu lekarj js[kkvksa okys ,d leqPp;
dh js[kkvksa dks izfrPNsn djus ij cu ldus okys lekarj prqHkZqtksa dh la[;k gS

 (A) 6 (B) 18 (C) 12 (D) 9

35. 22 f[kykfM+;ksa esa ls 11 f[kykfM+;ksa dh Vhe cukus dh la[;k] tc muesa ls 2 dks lnSo
lfEefyr fd;k tk, vkSj 4 dks lnSo NksM+ fn;k tk,] cjkcj gS
(A) 16C

11
(B) 16C

5
(C) 16C

9
(D) 20C

9

36. de ls de ,d vad dh iqujko`fÙk okys 5 vad osQ VsyhiQksu uacjksa dh la[;k gS
(A) 90,000 (B) 10,000 (C) 30,240 (D) 69,760

37. pkj iq#"k vkSj N% efgykvksa esa ls ,d desVh bl izdkj pquuh gS fd mlesa de ls de
nks iq#"k gksa rFkk muls nksxquh efgyk,¡ gksaA desVh dks pquus osQ izdkjksa dh la[;k gS
(A) 94 (B) 126 (C) 128 (D) dksbZ ugha

38. 9 vadksa okyh ,slh la[;kad ftuosQ lHkh vad fHkUu gksa] gSa%
(A) 10! (B) 9 ! (C) 9 × 9! (D) 10×10!

39. 'kCn ARTICLE osQ lHkh v{kjksa ls cuk, tk ldus okys 'kCnksa dh la[;k ftlesa] Loj le
LFkkuksa ij jgs] gS%
(A) 1440 (B) 144

(C) 7! (D) 4C
4 
× 3C

3

40. ik¡p fofHkUu gjs jksxu] pkj fofHkUu uhys jksxu rFkk rhu fofHkUu yky jksxu osQ fn;s jgus
ij] de ls de ,d gjs jksxu vkSj ,d uhys jksxu dks ysrs gq,] p;u fd;s tk ldus okys
jksxuksa osQ lap;ksa dh la[;k gS
(A) 3600 (B) 3720 (C) 3800 (D) 3600

¹laosQr% 5 gjs jksxu] 4 uhys jksxu vkSj rhu yky jksxuksa dk p;u djus vFkok p;u u djus
osQ izdkjksa dh la[;k,¡ Øe'k% 25] 2 4 vkSj 23 gSAº

iz'u 41 ls 50 rd fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,
41. ;fn nP

r
 = 840 vkSj nC

r
 = 35] rks r = 

_____
 gSA

 42. 15C
8
 + 15C

9
 – 15C

6 
–

 
15C

7 
= 

_____
 gSA

43. n fofHkUu oLrqvksa esa ls r oLrq,¡ ,d lkFk ysdj] iqujko`fÙk dh vuqefr osQ lkFk] Øep;ksa
dh la[;k 

_____
 gSA
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44. 'kCn INTERMEDIATE osQ v{kjksa ls cuk;s tk ldus okys fofHkUu 'kCnksa dh la[;k
_____

 gS] tcfd nks Loj dHkh ,d lkFk ugha vkrs gSaA

[laosQr: 6 O;atu] ftuesa nks ,d tSls gSa] dks O;ofLFkr djus osQ izdkjksa dh la[;k 
6!

2!
 gS

rFkk Lojksa dks O;ofLFkr djus osQ izdkjksa dh la[;k 7
6

1 1
P

3! 2!
= × × ]

45. ,d FkSys esa ls] ftlesa 5 yky] 4 lisQn vkSj 3 dkyh xsansa gSa] rhu xsanas fudkyh tkrh gSaA
mu fofèk;ksa dh la[;k ftuesa ,slk fd;k tk ldrk gS] ftlesa de ls de 2 yky xsan gksa]
_____

 gSA

46. ,slh 6 vadksa dh la[;kvksa dh la[;k] ftuesa lHkh vad fo"ke gSa] 
_____

 gSA

47. ,d iqQVckWy pSfEi;uf'ki izfr;ksfxrk esa 153 eSp [ksys x;sA izR;sd nks Vheksa us ,d nwljs osQ
lkFk ,d&,d eSp [ksykA bl izfr;ksfxrk esa izfrHkkxh Vheksa dh la[;k 

_____
 gSA

48. N% ‘+’ vkSj pkj ‘–’ fpUgksa dks ,d iafDr esa bl izdkj O;ofLFkr djus dh la[;k fd dksbZ
nks ‘–’ fpUg ,d lkFk u jgsa 

_____
 gSA

49. 10 iq#"k vkSj 7 efgykvksa esa ls 6 O;fDr;ksa dh ,d desVh ,slh cuk;h tkuh gS fd mlesa
de ls de 3 iq#"k vkSj 2 efgyk,¡ jgsaA fdrus izdkjksa ls ,slk fd;k tk ldrk gS] ;fn nks
fo'ks"k efgykvksa us ,d gh desVh esa jgus osQ fy, euk dj fn;k gS dh la[;k 

_____ 
gSA

[laosQr de ls de 3 iq#"k vkSj 2 efgyk,¡% rjhdksa dh oqQy la[;k = 10C
3 
× 7C

3 
+ 10C

4

× 7C
2
A nks fo'ks"k efgyk,¡ lnSo lkFk jgsa] rc rjhdksa dh la[;k  = 10C

4 
+ 10C

3 
× 5C

1
 desfV;ksa dh

oqQy la[;k] tc nks fo'ks"k efgyk,¡ dHkh ,d lkFk u jgsa ¾ oqQy la[;kµlkFk okyh la[;kº

50. ,d ckWDl esa 2 lisQn xsansa] 3 dkyh xsan vkSj 4 yky xsan gSaA ;fn de ls de ,d xsan dkyh
fudkyuh gS] rks bl ckWDl esa ls rhu xsan fudkyus osQ izdkjksa dh la[;k  

______
 gSA

crkb, fd iz'u 51 ls 59 rd fn, gq, dFkuksa esa ls dkSu lk dFku lR; gS vkSj dkSu lk vlR;
gS\ vius mÙkj dk vkSfpR; Hkh nhft,A

51. ,d ry esa 12 fcanq gSA ftuesa ls 5 fcanq lajs[k gSaA rc] bu fcanqvksa dks ;qXeksa esa tksM+us ij
izkIr js[kkvksa dh la[;k 12C

2 
– 5C

2 
gSA

52. 5 ysVj ckWDl esa 3 i=k 35 rjhosQ ls Mkys tk ldrs gSaA

53. n oLrqvksa esa ls  r oLrq,¡ ,d lkFk ysdj mu Øep;ksa dh la[;k] ftuesa  m  fo'ks"k oLrq,¡
,d lkFk jgsa] n–mP

r–m
 × rP

m 
gSA

54. ,d LVhej esa 12 i'kqvksa osQ fy, vLrcy gS ;gk¡ ?kksM+s] xk; vkSj cNM+s (izR;sd 12 ls de
ugha) LVhej esa p<+kus osQ fy, rS;kj gSaA mUgsa 312 izdkjksa ls p<+k;k tk ldrk gSA
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55. ;fn n oLrqvksa esa ls oqQN ;k lHkh ,d lkFk fy;s tk,¡] rks lap;ksa dh la[;k 2 n–1 gSA

56. ,d FkSys esa 4 yky vkSj 5 dkyh xsansa fn, jgus ij] mlesa ls de ls de ,d yky xsan pquus
osQ osQoy 24 izdkj gksaxsA ;g fn;k gqvk gS fd ,d gh jax dh xsansa ,d tSlh (loZle) gSaA

57. ,d yach est osQ nksuksa vksj 18 esgekuksa dks bl izdkj cSBk;k tkuk gS fd izR;sd vksj vkèks
esgeku jgsaA pkj fof'k"V esgeku ,d fo'ks"k vksj cSBuk pkgrs gSa rFkk rhu vU; est osQ nwljh
vksj cSBuk pkgrs gSaA mu izdkjksa dh la[;k ftuessa cSBus dh O;oLFkk dh tk ldrh gS]
11!

(9!) (9!)
5!6!

 gSA

[laosQr: 4 dks ,d vksj vkSj 3 dks nwljh vksj cSBkus ij] gesa 11 pquus gSa_ 5 ,d vksj rFkk
6 nwljh vksjA vc yach est osQ izR;sd vksj 9 esgeku gks tkrs gSa] tks 9! izdkjksa ls O;ofLFkr
fd;s tk ldrs gSaA

58. ,d ijh{kkFkhZ dks 12 iz'uksa esa ls 7 iz'uksa osQ mÙkj nsus gSa] tks ,sls nks lewgksa esa foHkkftr gSa]
ftuesa ls izR;sd esa 6 iz'u gSaA mls fdlh Hkh lewg esa ls 5 iz'uksa ls vfèkd osQ mÙkj nsus
dh vuqefr ugha gSA og bu 7 iz'uksa dks 650 izdkjksa ls pqu ldrk gSA

59. 12 fjDr inksa dks Hkjus osQ fy, 25 izR;k'kh gSaA ftuesa ls 5 vuqlwfpr tkfr osQ izR;kf'k;ksa
osQ fy, vkjf{kr gSa] tcfd 'ks"k lHkh osQ fy, [kqys gSaA mu fofèk;ksa dh la[;k ftuls
p;u fd;k tk ldrk gS 5C

3
 × 20C

9
 gSA

iz'u 60 ls 64 rd izR;sd esa] LraHk C
1
 osQ izR;sd iz'u dks LraHk C

2
 esa fn, mÙkjksa ls feyku dhft,A

60. xf.kr dh 3 iqLrd] HkkSfrdh dh 4 rFkk vaxzsth dh 5 iqLrosaQ gSaaA fdrus fofHkUu laxzg cuk;s
tk ldrs gSa] ftlesa izR;sd laxzg esa gSa%

C
1

C
2

(a) izR;sd fo"k; dh ,d iqLrd (i) 3968

(b) izR;sd fo"k; dh de ls de ,d iqLrd (ii) 60

(c) vaaxzsth dh de ls de ,d iqLrd (iii) 3255

61. ik¡p yM+osQ vkSj ik¡p yM+fd;k¡ ,d iafDr esa cSBrs gSaA fuEufyf[kr izfrcaèkksa osQ varxZr cSBus
dh O;oLFkk djus dh la[;k Kkr dhft,%

C
1

C
2

(a) yM+osQ vkSj yM+fd;k¡ ckjh ckjh ls (i) 5! × 6!

(b) dksbZ nks yM+fd;k¡ ,d lkFk u cSBsa (ii) 10 ! – 5 ! 6 !

(c) lHkh yM+fd;k¡ ,d lkFk cSBsa (iii) (5!)2 + (5!)2

(d) lHkh yM+fd;k¡ dHkh Hkh ,d lkFk u cSBsa (iv) 2 ! 5 ! 5 !
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62. 10 vkpk;Z vkSj 20 izoDrk esa ls 2 vkpk;Z vkSj 3 izoDrk okyh desVh cuk;h tkuh gSA Kkr
dhft,A

C
1

C
2

(a) desVh fdrus izdkj ls cu ldrh gS (i) 10C
2
 × 19C

3

(b) fdrus izdkj ls ,d fo'ks"k vkpk;Z (ii) 10C
2
 × 19C

2

lfEefyr gksxk

(c) fdrus izdkj ls ,d fo'ks"k izoDrk (iii) 9C
1
 × 20C

3

lfEefyr gksxk

(d) fdrus izdkj ls ,d fo'ks"k izoDrk (iv) 10C
2
 × 20C

3

lfEefyr ugha fd;k tk,xk

63. vad 1, 2, 3, 4, 5, 6 vkSj  7 dk iz;ksx djosQ 4 fofHkUu vadksa dh ,d la[;k cuk;h tkrh gSA
Kkr dhft,%

C
1

C
2

(a) fdruh la[;k,¡ curh gS\ (i) 840

(b) fdruh la[;k Bhd 2 ls foHkkT; gSa\ (ii) 200

(c) fdruh la[;k,¡ Bhd 25 ls foHkkT; gSa\ (iii) 360

(d) buesa ls fdruh la[;k,¡ 4 ls foHkkT; gSa\ (iv) 40

64. 'kCn MONDAY osQ v{kjksa ls fdrus ('kCndks'k osQ vFkZ ;k fcuk vFkZ osQ) 'kCn cuk;s tk
ldrs gSaA ;g dYiuk djrs gq, fd fdlh v{kj dh iqujko`fÙk ugha gksxh] ;fn

C
1

C
2

(a) ,d le; ij 4 v{kj iz;ksx fd;s tkrs gSa (i) 720

(b) ,d le; ij lHkh v{kj iz;ksx fd, tkrs gSa (ii) 240

(c) lHkh v{kj iz;ksx fd, tkrs gSa] ijarq (iii) 360

igyk v{kj ,d Loj gS


